Otázky pro zkoušku z ovládání a údržby vozidla pro sk. C

1. popište úkony kontroly vozidla před jízdou

-stav a upevnění kol, tlak v pneumatikách

-těsnost palivového systému

-akumulátory

-spojovací zařízení pro přívěs

-provozní náplně (olej, chladící kapalina, brzdová kapalina, hydraulický olej, nemrznoucí                        kapalina do brzd a ostřikovačů)

-stav a napnutí řemenů

-po startu nárůst tlaku vzduchu, těsnost brzdové soustavy

-elektrická zařízení, jejich funkčnost, stav a čistota (světla, stěrače, ostřikovače, houkačka, světla přívěsu)

2. popište kontrolu tlaku vzduchu v pneumatikách a hloubku drážek dezénu pneumatik

Tlak vzduchu v pneumatice se měří přesným tlakoměrem při studených pneumatikách. Po odšroubování čepičky ventilku kola nasadíme na ventilek tlakoměr a přitiskneme tak, aby vzduch z pneumatiky vnikl do tlakoměru a co nejméně ho uniklo kolem ventilku. Na stupnici odečteme hodnotu tlaku, která bývá v kPa.  Hloubku drážek dezénu  kontrolujeme  hloubkoměrem, neměla by být menší než 4 mm. Ve vzorku jsou kontrolní můstky  vysoké 1,6 mm. Když je povrch běhounu na úrovni můstku, je pneumatika ojetá a je třeba ji nahradit jinou.

3. popište obsah kontroly kol a pneumatik a faktory ovlivňující jejich životnost

-kontrola dotažení matic kolových šroubů (provádí se do kříže momentovým klíčem dle instrukcí výrobce)

-kontrola poškození ráfků

-kontrola opotřebení, stavu, a tlaku vzduchu v pneumatikách.

Životnost pneumatik ovlivňuje správná hodnota tlaku vzduchu, způsob jízdy (jízda terénem, najíždění na obrubníky, časté prokluzování kol, přetěžování vozidla), geometrie kol, stav tlumičů pérování, vyvážení kol.

4. jaké jsou nejčastější příčiny poškození plášťů pneumatik a jejich projevy

-podhuštění pneu: pneumatika je zborcená, ohřívá se, vede k poškození či zničení její kostry, 

-přehuštění pneu: je zakázané, pneumatika nesedí celou plochou na vozovce, nadměrně odskakuje

-průpich ostrým předmětem: ztráta tlaku, z toho plynoucí větší valivý odpor, auto táhne ke straně. Bezpečnější jsou bezdušové, ztráta tlaku je pomalá. 

-náraz na  předmět : způsobí poškození kostry, pneumatika „háže“ nelze vyvážit, řízení kmitá

-vklínění předmětu mezi pneu dvojmontáže, hrozí poškození jiného vozidla.

-nepravidelné opotřebení: svědčí o špatné geometrii nápravy, či opotřebení tlumičů pérování

5. popište postup při výměně kola

-zajistit vozidlo parkovací brzdou a klíny.

- obléknu si vestu !!!!!!!!!!!!

-povolíme kolové matice

-zvedákem zvedneme nápravu vozidla

-vyšroubujeme matice

-kolo nadzdvihneme montážní pákou a opatrně sejmeme

-nasadíme rezervní kolo

-našroubujeme matice !!!!!!!!!!!!!!
-spustíme nápravu

-dotáhneme matice

-upravíme tlak v pneumatice

-po ujetí cca 50 km zkontrolujeme dotažení matic

6. popište kontrolu množství oleje v motoru a způsob jeho doplňování, časové intervaly     pro jeho výměnu

-kontrolujeme měrkou množství oleje před startem, hladina musí být v rozmezí min-max

-při startu a během jízdy kontrolujeme tlak oleje na tlakoměru či pomocí červené kontrolky

-vyměňujeme v intervalech dle pokynů výrobce vozidla, který uvádí minimální kvalitu oleje, maximální množství najetých  kilometrů, ev. maximální časový limit.

 -doplňujeme do motoru tak, abychom nepřesáhli maximální hladinu!

7. popište funkci signalizace správné činnosti dobíjení akumulátoru a mazání motoru řidiči vozidla a signalizaci případných projevů poruch během jízdy vozidla

Kontrolky dobíjení a mazání motoru (červené) se musí rozsvítit při zapojení el.obvodů klíčem před spuštěním motoru, po spuštění motoru musí zhasnout. Rozsvícení kontrolky dobíjení za jízdy signalizuje, že se el. proud v autě přestal vyrábět. Příčinou může být prasklý řemen pohánějící alternátor, či závada alternátoru. Vozidlo bude schopné jízdy pouze do vyčerpání akumulátoru. Rozsvícení kontrolky tlaku oleje signalizuje pokles tlaku pod jeho minimální hodnotu, což povede během několika desítek vteřin k poškození motoru. Je tedy nutné ihned zastavit vozidlo, vypnout motor a dále postupovat dle pokynů výrobce. 

8.popište kontrolu a ošetřování kapalinové chladící soustavy vozidla a zajištění regulace provozní teploty motoru

Kontrolujeme vizuálně těsnost chladícího systému – hadice a hadicové spony, stav klínových řemenů pohonu čerpadla chladící kapaliny a ventilátoru chladiče, musí být řádně napnuty, nesmí být nadměrně opotřebeny. K plnění používáme jen směsi doporučené výrobce motoru. Před zimou kontrolujeme bod tuhnutí směsi. Regulace teploty je nutná, aby motor za všech provozních režimů a venkovních teplot držel stejnou teplotu. K tomu slouží termostatický ventil, který se v závislosti na teplotě otevírá či zavírá a reguluje tak množství chladící kapaliny proudící do chladiče.

9. popište signalizaci teploty chladící kapaliny řidiči a postup, došlo-li k přehřátí motoru (např.při dlouhém couvání nebo popojíždění v koloně apod.)

Stoupne-li teplota nad rozsah určený výrobcem, nebo se rozsvítí kontrolka, přeřadíme ihned na nižší převodový stupeň – tím zvýšíme otáčky vodního čerpadla a ventilátoru. Nedojde-li ke změně stavu, zastavíme vozidlo. Pokud došlo k přehřátí pomalou jízdou, na chvilku pomůže zapnout topení, je-li teplovodní. Po dosažení vyšší rychlosti teplota klesne. Takové přehřátí signalizuje špatnou funkci ventilátoru chlazení. Při zastaveném motoru zkontrolujeme klínové řemeny a množství chladící kapaliny. Je-li třeba doplnit chladící kapalinu, vyčkáme, až teplota klesne pod 50 C.

10. popište kontrolu a ošetřování vzduchové chladící soustavy vozidla a zajištění regulace provozní teploty motoru

Kontrolujeme těsnost obložení motoru a stav znečištění chladících žeber, nečistoty odstraníme vhodnými rozpouštědly, kontrolujeme stav klínových řemenů chladícího dmychadla a upevnění dmychadla a krycích plechů. Regulace teploty se provádí „žaluziemi“ před ventilátorem, či změnou otáček ventilátoru.

11. popište hlavní části palivové soustavy vznětového motoru

Palivový systém má dvě části: nízkotlakou od nádrže po vstřikovací čerpadlo, a vysokotlakou od vstřikovacího čerpadla po vstřikovací jednotku.

Nízkotlaká část obsahuje:

Palivová nádrž-hrubý čistič paliva- dopravní čerpadlo s ruční pumpičkou-jemný dvoustupňový čistič paliva-potrubí.

Vysokotlaká část obsahuje:

Vstřikovací čerpadlo-vysokotlaké potrubí k jednotlivým válcům-vstřikovací jednotka

12. v čem spočívá údržba a ošetřování palivové soustavy vznětového motoru

Kontrolujeme zásobu paliva a včas doplňujeme.  V případě, že spotřebujeme celou nádrž, dojde k zavzdušnění palivové soustavy a zastavení motoru. Po dotankování bude nutné odvzdušnit palivovou soustavu dle pokynů výrobce. Kontrolujeme neporušenost a těsnost palivových vedení. Kontrolujeme skleničku hrubého čističe paliva a jeho znečištění. Výměnu jemného čističe provádíme v intervalech dle pokynů výrobce vozidla. Opravy a seřízení vstřikovací soupravy smějí provádět jen odborné opravny.

13. popište postup při odvzdušnění palivové soustavy vznětového motoru

Provádíme po porušení těsnosti a zavzdušnění systému. Provedení : odstraníme příčinu netěsnosti, povolíme odvzdušňovací šroub nejblíže k dopravnímu čerpadlu (zpravidla na začátku jemného filtru) a ručně čerpáme palivo, dokud nevytéká bez vzduchových bublin. Poté šroub uzavřeme a stejně postupujeme na dalším odvzdušňovacím šroubu ve směru toku paliva zpravidla na konci jemného filtru, dále na začátku a konci vstřikovacího čerpadla. Postup u konkrétního typu vozidla zjistíme v návodu k obsluze vozidla. 

14. popište postup při hledání příčiny zavzdušnění palivové soustavy vznětového motoru

Stává-li se často, že je palivová soustava zavzdušněna, musíme hledat netěsnost nejprve na palivovém vedení od nádrže k dopravnímu čerpadlu. Tato netěsnost není vidět, v potrubí je podtlak. Netěsnosti od dopravního čerpadla dál jsou patrné podle mastných skvrn od motorové nafty, na které se chytá prach. V potrubí je přetlak.

15. popište funkci regulátoru otáček vstřikovacího čerpadla a funkci omezovače rychlosti

Regulátor otáček motoru určuje nejvyšší a volnoběžné otáčky čerpadla. Nejvyšší otáčky jsou nastaveny dorazem. Může být mechanický (princip Watova regulátoru) , nebo elektronický. Omezovač rychlosti zajišťuje, aby rychlost jízdy nepřekročila stanovenou hranici. Musí být zaplombován, a nesmí být vyřazen z činnosti.

16. popište kontrolu a údržbu výfukového systému motoru

Výfukové potrubí odvádí spaliny z motoru do atmosféry. Žhavé spaliny proudící vysokou rychlostí jsou ve výfukovém potrubí ochlazovány a zpomalovány. Pravidelně kontrolujeme: pohyblivost ovládacího mechanismu klapky výfukové brzdy, korozi vedení a tlumiče výfuku,  zavěšení  výfuku a jeho těsnost.

17. popište, jakou funkci plní fitr pevných částic výfukových plynů, jeho umístění na vozidle a jakými způsoby lze ovlivnit jeho životnost

Katalyzátory jsou nádoby z ocelového plechu umístěné ve výfukovém potrubí, uvnitř s keramickou vložkou nebo kovovou síťkou potaženou látkou, která urychluje průběh chemických reakcí aniž by se jich sama zúčastnila (platina, paladium, nebo slitina platiny a rhodia). Za její přítomnosti probíhají reakce potřebné ke snížení obsahu škodlivých látek ve výfukových plynech.

Katalyzátorům škodí olovo, síra a jejich sloučeniny ve výfukových plynech (používat jen bezolovnatý benzín), přehřátí, které může být způsobeno poruchou palivové či zapalovací soustavy. 

Životnost katalyzátoru ovlivní:

-včasné doplňování předepsaného paliva 

-včasná výměna zapalovacích svíček

-použití předepsaného oleje a jeho včasná výměna

-včasná výměna vzduchového filtru 

-provádění údržby vozidla dle pokynů výrobce

18. popište činnost turbodmychadla, funkci chladiče vzduchu (mezichladiče) a způsoby jejich ošetřování

Turbodmychadlo – proud spalin ve výfukovém potrubí roztáčí turbínu. Na stejném hřídeli je na opačné straně kolo odstředivého dmychadla, které stlačuje vzduch a dopravuje jej do válců pod tlakem. Nevyžaduje údržbu. Při stlačování v dmychadle se vzduch silně zahřívá a před vstupem do motoru je ochlazován v chladiči (označení intercooler). Pravidelně kontrolujeme neporušenost a těsnost potrubí za kompresorem. Po jízdě při plném zatížení motoru nevypínáme motor hned po jízdě, ale necháme ještě 3 – 5 minut běžet – turbodmychadlo dobíhá z vysokých otáček a musí být dále chlazeno a mazáno olejem. Po studeném startu zatěžujeme motor postupně, plný výkon můžeme použít až po ohřátí motoru na provozní teplotu. (Možnost nedostatečného mazání turbodmychadla a zadření jeho hřídele).

19. popište ošetřování čističe vzduchu (suchý, mokrý) a v čem spočívá údržba plnicího systému motoru

Motor nasává z atmosféry vzduch, který obsahuje prachové částice, které způsobují opotřebení motoru. Ve vzduchovém filtru se tyto částice zachytí. Pravidelně kontrolujeme neporušenost, těsnost a upevnění všech částí  vzduchového ssání. Čistič suchý - signalizuje-li indikátor znečištění, odmontujeme víko čističe, vyjmeme vložku a vyfoukáme ji stlačeným vzduchem a vložku namontujeme zpět. Vložku je třeba vyměnit v intervalech stanovaných výrobcem vozidla. Mokrý (olejový) čistič – podle instrukcí výrobce vozidla rozebereme, vylijeme starý olej, vyčistíme drátěnou vložku benzinem, vyfoukáme vzduchem a naplníme novým olejem.

20. popište, jakou funkci plní u vozidla převodovka, rozdělovací  převodovka, spojovací hřídel, rozvodovka, diferenciál a kolové redukce, v čem spočívá jejich ošetřování

Převodovka – umožňuje využití otáček motoru a jeho síly pro různé režimy jízdy. (Na jedničku s velkou silou, ale malou rychlostí; na pětku s velkou rychlostí, ale malou silou. Dále umožňuje trvalé odpojení motoru od zbytku poháněcí soustavy zařazením neutrálu a couvání, zařazením zpátečky.

Rozdělovací převodovka – umožňuje pohon zadní a přední nápravy, či pomocných zařízení (např. naviják).

Spojovací hřídel – přenáší hnací a zpomalovací síly mezi převodovkou a hnací nápravou.

Rozvodovka – převádí hnací sílu z podélného do příčného směru a převodem do „pomala“  snižuje podstatně otáčky hřídele a tím zvyšuje jeho sílu až těsně před hnanými koly, čímž umožňuje dimenzování převodovky a rozvodovky v podstatně menších rozměrech.

Diferenciál – rozděluje nací sílu na hnací hřídele obou kol nápravy a vyrovnává rozdílné otáčky kol v zatáčce. 

Kolová redukce v hlavě kola – planetovým převodem ještě snižuje otáčky a tím zvyšuje hnací sílu. 

Kontrolujeme : těsnost převodových skříní, množství a výměnu oleje, pravidelné ošetřování řadicích mechanismů, spojovací hřídel pravidelně promazáváme podle instrukcí výrobce a kontrolujeme dotažení šroubů. 

21. popište, jakou funkci plní u vozidla spojka a jakými způsoby lze ovlivnit její životnost

Spojka je uložena mezi motorem a převodovkou, a umožňuje krátkodobé přerušení hnací síly mezi nimi. Umožňuje rozjezd, řazení, zastavení a  pomalou jízdu s prokluzem spojky, kdy pevné spojení, byť s nízkými otáčkami, vyvolá příliš vysokou rychlost. 

Životnost negativně ovlivní:

-vysoké rozjezdové otáčky motoru

-jízda s přívěsem, či hodně naloženým vozidlem

-opřená noha o pedál spojky

-sešlápnutí spojky namísto vyřazení na neutrál (např. při čekání na zelenou)

22. popište rozdíl mezi synchronizovanou a nesynchronizovanou převodovkou, způsob jejich ovládání a použití ve vozidlech

p
Nesynchronizovaná:

Předlohový hřídel s pevnými koly pohání kola otočně uložená na hnaném hřídeli převodovky. Řazení se provádí tzv. zubovou spojkou mezi otočným kolem a hnaným hřídelem. Pro zařazení musí mít kolo i hnaný hřídel stejné otáčky – to dělá řidič tím, že při řazení nahoru povolí a znovu sešlápne pedál spojky v neutrálu. Při řazení dolů musí citlivým „meziplynem“ (v neutrálu a s povolenou spojkou) roztočit kolo na stejné otáčky hnaného hřídele. Poté může zařadit nižší rychlost.

Synchronizovaná: 

Zubová spojka mezi kolem a hnaným hřídelem je nahrazena synchronizační spojkou, která rozdílné otáčky vyrovnává sama, bez zásahu řidiče. Nutno řadit pomalým natlačováním rychlostního stupně.

23. popište význam kombinovaných (půlených) převodovek a jakou funkci plní uzávěrka diferenciálu

Kombinované převodovky mají předřazený převod, kterým lze půlit všechny převodové stupně. Pomocí předřazeného převodu je možné každý převodový stupeň dělit na poloviční stupeň, a tím plynuleji zatěžovat motor.

Diferenciály hnacích náprav jsou vybaveny uzávěrami, které je vyřazují z činnosti. Přímé spojení hnacích kol zabraňuje protáčení kol na povrchu s malou adhezí – slouží k vyproštění uvázlého vozidla.

24. popište účel posilovače brzd a řízení na vozidle, proč se nesmí za jízdy vypínat motor 

Posilovač brzd umožňuje řidiči zpomalit vozidlo s použitím daleko menší ovládací síly na brzdový pedál, než je skutečně třeba. Po vypnutí motoru přestává pracovat, protože využívá podtlaku motoru, který je způsoben sáním pístů ve válcích motoru.

Posilovač řízení pracuje jako hydraulický systém s čerpadlem oleje, který rovněž snižuje velikost ovládací síly na řízení vozidla. Po vypnutí motoru přestane pracovat, protože nepracuje čerpadlo posilovače řízení.

Tedy v obou případech vypnutí motoru za jízdy znamená nutnost daleko větší ovládací síly na brzdový pedál či volant řízení a tím možnost nezvládnutí situace v silničním provozu

25. popište, jakou funkci plní na vozidle tlumiče pérování a stabilizátor, projevy jejich nesprávné činnosti na technický stav vozidla a bezpečnost jízdy

Tlumiče pérování udržují kola vozidla ve stálém styku s vozovkou. Při jejich nesprávné funkci dochází k nepravidelnému opotřebení pneumatik, kola odskakují od vozovky, což  způsobuje u vozidla špatné vedení v zatáčkách a na nerovné silnici, a delší brzdnou dráhu.

Všeobecně jsou používány hydraulické teleskopické tlumiče. Stabilizátory vyrovnávají propérování a účinně působí proti naklánění vozidla při průjezdu zatáčkou. 

26. popište účel antiblokovacího systému (ABS) na vozidle a kontrolu jeho správné funkce

Protiblokovací systém má při intenzivním brzdění zabránit blokování kol tak, aby vozidlo zůstalo stabilní a řiditelné. El. snímače v kolech měří rychlost jejich otáčení a elektronická jednotka reguluje tlak vzduchu  v jednotlivých brzdových válcích každého kola. Tím je dosaženo nejvyššího účinku bez blokování kol. Po zapojení el.obvodů se musí rozsvítit kontrolní svítila ABS.

27. popište účel systému regulace prokluzu kol hnacích náprav (ASR) a kontrolu jejich správné funkce

ASR je rozšířením ABS, zabraňuje prokluzování jednoho z kol hnací nápravy při rozjezdu. Řídící jednotka „přibrzdí“ prokluzující kolo, či sama „ubere“ plyn. ASR zvyšuje tažnou sílu a směrovou stabilitu vozidla. Žlutá informační svítilna se musí rozsvítit při zapnutí el. obvodů a zhasnout po cca 2 sekundách.

28. popište funkci provozní, parkovací, pomocné (odlehčovací) a nouzové brzdy

Provozní brzda zpomaluje nebo zastavuje vozidlo, parkovací brzda brání samovolnému pohybu stojícího vozidla (pružinové válce), pomocná brzda (motorová brzda, retardér) podporuje účinek provozní brzdy, šetří brzdu provozní, nouzová brzda (zpravidla též parkovací) zastaví vozidlo při selhání provozní brzdy.

29. popište princip pomocné (odlehčovací) brzdy (motorové, retardéru elektromagnetického a retardéru hydrodynamického)

Slouží ke snižování rychlosti vozidla, nikoliv k zastavení nebo zajištění při stání. Motorová brzda šetří provozní brzdy a snižuje jejich opotřebení. Pracuje na principu klapky ve výfukovém potrubí, jehož uzavřením dochází k natlakování výfukového potrubí. Tento tlak brání motoru v otáčení. Retardér je uložen mezi převodovku a hnací nápravu. Je konstruován buď jako elektromagnetická brzda (otáčení hřídele je bržděno vířivými proudy), nebo brzda hydrodynamická (otáčení hřídele je bržděno protékáním oleje mezi lopatkami).

30. popište princip činnosti kapalinové brzdy a vzduchokapalinové brzdy

Kapalinová brzda – řidič působí na brzdový pedál a vyvozuje brzdný účinek pomocí hydraulických převodů. Tlakovým vzduchem přiváděným ze zásobního vzduchojemu do posilovače je síla řidiče zesilována. 

Vzduchokapalinová brzda – řidič působí jen na ovládací pedál brzdiče a brzdná síla je vyvozována tlakovým vzduchem. Vzduch tlačí ve vzduchokapalinovém válci na brzdovou kapalinu, která sílu přenáší do brzdových válečků. Tyto brzdy převládají u malých a středních nákl. vozidel.

31. popište princip činnosti vzduchové brzdy, vyjmenujte její hlavní část

Vzduchová brzda působí účinkem přetlaku vzduchu ze vzduchojemu, řidič dávkuje jeho množství hlavním pedálovým brzdičem. 

Hlavní části: čistič vzduchu, vzduchový kompresor, regulátor tlaku, vysoušeč vzduchu, jistící ventil, vzduchojemy, tlakoměry, pedálový brzdič, potrubí, brzdič přívěsu, zátěžový regulátor, brzdové válce. 

32. popište postup při ošetřování a údržbě jednotlivých částí vzduchové brzdy

Vzduchový kompresor-napnutí klínových řemenů a jejich stav. Kontrolujeme neporušenost sacího potrubí a stav čističe vzduchu. Vysoušeč vzduchu – kontrolujeme přítomnost kondenzované vody, pravidelně měníme vložku. Jistící ventil – zjišťovat a odstraňovat případné netěsnosti v některém z okruhů. Vzduchojemy – pravidelně odvodňujeme otevřením ručního ventilu zatažením za kroužek. Poškozený vzduchojem musí být vždy vyměněn.

Před každou jízdou kontrolujeme rychlost plnění vzduchojemů, Maximální tlak vzduchu a při sešlápnutém pedálu těsnost soustavy . Stav brzdových válců, tloušťku brzdového obložení, mazací místa promazáváme a kontrolujeme stav brzdových bubnů nebo kotoučů.

33. popište rozdíl mezi kotoučovou a bubnovou (čelisťovou) brzdou, jejich výhody a nevýhody

Bubnová brzda – brzdová páka otáčí klíčem brzdy, který rozevírá brzdové čelisti a přitlačuje jejich obložení k brzdovému bubnu. Při odbrždění vrací brzdu do výchozí polohy vratné pružiny čelistí. Automatický seřizovací mechanismus vyrovnává zvětšení vůle. Nevýhodou je jejich náchylnost k slábnutí brzdného účinku při ohřátí, brzdový buben se teplem roztahuje.

Kotoučová brzda – pístnice brzdového válce přitlačuje destičky na kotouč brzdy. Nedochází ke slábnutí účinku při ohřátí, nevyžaduje seřizování.

34. vysvětlete, co se rozumí pod pojmem geometrie řídící nápravy vozidla

Zajišťuje snadné řízení, vracení řídících kol do přímého směru, celkovou stabilita vozidla, držení přímého směru při jízdě.

Sbíhavost kol – vyrovnává vůle,  řízení drží přímý směr.

Odklon kola – snižuje zatížení ložisek a ulehčuje otáčení kol.

Příklon rejdového čepu – ztěžuje řízení do zatáčky a pomáhá vracet kola do přímého směru.

Záklon rejdového čepu – způsobuje, že kola jsou vlečena a pomáhá je vracet do přímého směru.

Všechny nápravy musí mít správnou polohu vůči vozidlu – tím je zajištěna stabilita vozidla

35. popište nejčastější projevy nesprávné geometrie řídící nápravy vozidla

Řízení jde ztuha, kola se nevrací do přímého směru, řízení „táhne“ na stranu, vozidlo je nestabilní.

36. popište postup při ošetřování akumulátoru a faktory ovlivňující jeho životnost

Kontrolujeme upevnění akumulátoru, upevnění kabelů, množství elektrolytu v každém článku akumulátoru. Včas doplníme úbytek elektrolytu destilovanou vodou. Při poklesu hladiny elektrolytu pod hranici minima dochází k oxidaci destiček článků a tím ke snížení životnosti akumulátoru. Životnost ovlivňuje i velikost dobíjecího proudu ve vozidle, proto necháme min. 2 x za rok zkontrolovat v odborném servisu akumulátor a dobíjení vozidla. K vybití akumulátoru přispívají krátké jízdy, časté starty a mráz.

37. vysvětlete rozdíl mezi paralelním a sériovým zapojením akumulátorů a správný postup při jejich zapojení a odpojení

Elektrická instalace má jmenovité napětí 24 V, protože při spouštění motoru dosahují proudy značných hodnot. Paralelní zapojení – dvojnásobná kapacita, stejné napětí. Sériové zapojení – stejná kapacita, dvojnásobné napětí. Postup při odpojení, je-li ukostřen - pól: nejprve - pól, potom + pól. Při novém zapojení : nejprve + pól, potom - pól.

38. popište funkci pojistek v elektrické soustavě vozidla a jejich umístění

Úkolem pojistek je při poruchách, zkratech či přetížení zabránit větším škodám na elektrických vedeních nebo spotřebičích. Pokud v okruhu stoupne proud nad stanovenou hodnotu, drát pojistky se přepálí a dojde k odpojení obvodu. Používají se ploché pojistky s nožovými kontakty, nebo válečkové. Při výměně je nutné dodržet proudovou hodnotu vyznačenou na pojistce.

39. popište, jakým způsobem se provádí výměna žárovek vnějšího osvětlení vozidla

Hlavní světlomet je přístupný zevnitř:

-pootočením vlevo sundáme kryt světlometu

-odpojíme konektor

-odjistíme držák žárovky

-žárovku vyjmeme a vyměníme za jinou (nesmíme se dotýkat skla žárovky!)

-zajistíme držák žárovky 

-nasadíme konektor

-nasadíme kryt a pootočením vpravo zajistíme

-vyzkoušíme potkávací a dálková světla

Žárovka přední směrovky a zadní skupinové svítilny:

-odšroubujeme sklo

-vyjmeme vadnou žárovku

-instalujeme novou žárovku

-našroubujeme sklo

-vyzkoušíme směrová světla

40. vysvětlete symboly kontrolek a ovladačů na přístrojové desce (volantu) vozidla

Je nutné se vždy seznámit s návodem na obsluhu vozidla!

Červené kontrolky: tlak oleje, teplota motoru, dobíjení, porucha brzd a nízký tlak vzduchu, sklopená kabina, výstražná světla

Žluté: ABS, ASR, vysoušeč vzduchu, uzávěrka diferenciálu, zadní mlhovka

Zelené: obrasová a potkávací světla, směrová světla, přední mlhovky

Modré: dálková světla

41. popište postup při připojování tažného lana a tažné tyče a možnosti jejich použití

Tažné lano můžeme použít, jsou-li v pořádku brzdy vlečeného vozidla. Lano připojíme do čepů tažných zařízení obou vozidel.

Připojení vlečnou tyčí:

-připojíme tyč k vlečenému vozidlu

-zacouváme s vlečným vozidlem s pomocí pomocníka na 25 cm od tyče a zastavíme vozidlo

-odjistíme závěsné zařízení vlečného vozidla

-pomocník zvedne tyč

-řidič couvne až ucítí doraz, maximálně však 25 cm

-řidič zkontroluje zapojení

42. popište postup při montáži sněhových řetězů

Montáž je nutná na obě kola poháněné nápravy, u pohonu všech kol nejméně na kola zadní nápravy. Obvykle se montují po najetí na řetězy rozložené ve stopách kol, případně dle návodu výrobce (např. montáž na nadzdvihnuté kolo) Po namontování řetězů vozidlem popojedeme a zkontrolujeme napnutí řetězů a správné zajištění napínacích pák.

43. popište základní funkce tachografu a v čem spočívá jeho obsluha

Tachograf ukazuje ujetou vzdálenost, rychlost jízdy, čas. Zaznamenává ujetou vzdálenost, rychlost jízdy, dobu řízení, otevření přístroje, u el. přístrojů přerušení dodávky el.proudu. Vložení kotouče : vyplníme jméno a příjmení, místo vložení kotouče, registrační značku vozidla, datum vložení kotouče a stav tachometru. Vložíme kotouč do přístroje popsanou stranou nahoru, nastavíme přepínač časových úseků. Přepínání na dobu řízení se děje automaticky. Po vyjmutí kotouče doplníme: místo vyjmutí kotouče, datum vyjmutí kotouče, stav tachometru a rozdíl km. Kotouče musí splňovat maximální rychlost vozidla a shodnost s tachografem shodným dvojčíslím na zadní straně kotouče.

44. popište postup při připojování a odpojování přívěsu

Na přívěsu ověříme zajištění parkovací brzdou a založení klínů. S tažným vozidlem zacouváme 25 cm od oje přívěsu s pomocí pomocníka. Seřídíme výšku oje dle výšky závěsu. Závěs pro přívěs otevřeme zatlačením ovládací páky, pak tažným vozidlem opatrně najíždíme k přívěsu, až dojde ke spřáhnutí. Maximálně však 25 cm. Zkontrolujeme správné uzavření a zajištění závěsu po spřáhnutí a propojíme kabely a hadice. Odstraníme klíny a zajištění brzdou, zkontrolujeme funkci brzd a světel soupravy. Při rozpojování zastavíme, vypneme motor a zajistíme parkovací brzdou. Přívěs zajistíme klíny. Odpojíme hadice a kabely a otevřeme závěs. Popojedeme tažným vozidlem od oje přívěsu.

45. vyjmenujte povinné vybavení vozidla

Přenosný trojúhelník, autolékárničku, pojistky a žárovky po 1 ks od každého druhu a nářadí nutné k jejich výměně, příruční zvedák schváleného typu, klíč na matice a šrouby kol, náhradní kolo upevněné v držáku, výstražnou vestu,min. jeden zakládací klín pro motorové vozidlo nad 3,5 t, nebo pro přípojné vozidlo nad 750 kg celkové hmotnosti. Min. dva zakládací klíny pro motorové vozidlo s min. třemi nápravami, nebo jednonápravový přívěs nad 750 kg a návěs.

